

大竹县:按下高质量发展“快进键”

新春佳节,达州市大竹县铺展出如诗画卷。一条条水泥路连通千家万户,一根根自来水管进入偏远农家,一户户易地搬迁群众住进宽敞明亮新家,一个个美丽的农家新村镶嵌在绿水青山之间,一个个产业扶贫项目落地见效,贫困群众喜滋滋地在家门口打工赚钱……

为高质量打赢脱贫攻坚战,近年来,大竹县创新开展脱贫攻坚“三落实”工作现场评赛会,出台“强力推进脱贫攻坚十条超常规措施”“问责办法”“激发农村基层干部决胜脱贫攻坚活力七条措施”等一系列机制,强力推进22个扶贫专项落地,加快了全县脱贫攻坚的步伐。据统计,全县2018年减贫20081人,占计划减贫数的101.85%;7274户贫困户住房全部达标;计划退出的32个贫困村全部实现集体经济、通村硬化路、文化室、卫生室、通信网络达标。

聚焦政策落地落实 贫困县摘帽有底气

“我今年76岁了,想都没有想到能住上这么好的房子,更别说还能够在家里穿鞋带、在醪糟厂打扫卫生,这些活做起来轻松,每月还有工资收入!”在月华镇九银村易地搬迁安置点,贫困户焦云修和老伴每天在家就能“上班”挣钱——给鞋业企业穿鞋带。

据悉,大竹县创新实施“双靠近三融合”易地扶贫搬迁模式,采取“点”镇、“点”园、“点”业融合等方式,为搬迁户量身订制致富路子,规划就近就地就业,让搬迁群众在安置点“安居”,在场镇“就业”。迄今,全县建成安置点68个,累计搬迁群众15722人,搬迁群众通过就近就地就业月均增收1200元。

瓦房漏雨、破窗透风,吃水靠挑、做饭取暖靠秸秆……这曾是月华镇

河心村二组贫困户彭国云的真实写照。而如今,他可以坐在新家的沙发上,一边烤着燃气火炉,一边看电视。“现在的住房很漂亮,水电气网络全通,交通又便利,政府还给我在醪糟公司找了一份工作,每个月能挣2500块钱!”彭国云由衷地发出感慨,2017年脱贫后,儿子也找到了女朋友,现在的日子是越过越好了。

2018年,大竹县拟脱贫贫困人口人均纯收入稳定超过3600元,实现了“两不愁三保障”,安全饮用水、生活用电、广播电视达标率均为100%,贫困发生率降至0.27%,各项指标均达到贫困县摘帽退出标准。

做大做强特色产业 贫困户脱贫有出路

在团坝镇白坝村的崇山峻岭间,上千亩的白茶树苗一年四季生机盎然,宛如一条条绿色长廊,为这片曾

经荒废的土地带来一派生机,让贫困村民致富有了盼头。

2018年,大竹县依托当地龙头企业、工业园区、特色产业等资源,采取“土地流转+本地务工”“金融支持+自主创业”“龙头带动+产业扶持”等一揽子贫困户增收模式,在全县发展香椿11万亩、白茶4万亩、糯稻15万亩、苎麻22万亩、特色水果8.5万亩、中药材1万亩,实现了32个拟退出贫困村每村有特色产业。

“活了大半辈子,没想到现在还能当上股东,还有分红。我家占3股,今年光分红就有1000多块钱呢。”提起村里的“股权量化”模式,清水镇高坝村二组贫困户蒋文成赞不绝口。

据悉,大竹县在黄滩乡平桥村,清水镇高坝村、偏岩村等地率先试行农村资产股权量化改革,与当地

农民专业合作社共同开展核桃、青花菜等扶贫收益项目,通过财政补助资金为贫困户配股,增加了农民的分红收益,最大限度地保障了贫困户利益。

同时,大竹县扎实开展脱贫攻坚“万企帮万村”“三送一就”行动,动员东柳醪糟、玉竹麻业、观行食品、益寿农业等企业结对帮扶70个贫困村。大力实施“能人助村”计划,吸引余永宽、唐小佩、周禄英等“能人”发展“归雁经济”。建立“企业+基地+农户”“1+N+1+X”等模式,通过“流转费+务工”、入股分红等多种方式,鼓励贫困户和非贫困户积极参与,在企业、村集体和贫困户之间建立起惠及多方的利益链接机制,促进农业增效、农民增收。

用好系列激励机制 干部干事激情迸发

为激发全县广大党员干部投身脱贫攻坚干事创业的激情,大竹县制定出台了“激发农村基层干部决胜脱贫攻坚活力七条措施”“强力推进脱贫攻坚十条超常规措施”等系列机制,通过正向激励,反向倒逼,激发干部担当作为。

“我们村得了黄牌,今年绩效奖

怕是落空了。”清水镇驷马村党支部书记刘远芳一脸愧色。为了找准在脱贫攻坚工作中的弱项短板,清水镇党委、政府在所辖14个行政村内开展了脱贫攻坚工作推进会,并将考评结果纳入年终绩效考核。

“这次得最后一名的是因为村口垃圾没有及时清理。承诺3天内完成整改,第二天我们就完成了。”刘远芳说。而另一边,高坝村党支部书记赵光强却是欣慰:“我们村得了第一名,还获得了3000元的奖金。”

2018年,大竹县新增财政支出1500万元,为贫困村、非贫困村每年分别预算2.5万元、1.5万元的绩效考核资金,并对村干部养老、医疗、意外保险进行补助保障。同时鲜明用人导向,提拔重用“在急难险重工作中敢于争先、敢于担责、成效明显的”“实实在在干事、成绩突出的”六类干部304人。

扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

东坡区 党员干部帮扶群众不松劲

本报讯 “现在全村贫困户消除了,村级阵地建设好了,生态环境面貌变好了,产业致富步伐更快了……”近日,记者走进眉山市东坡区尚义镇太宝村,提起区直机关工委党员干部给村里带来的新变化,村党支部书记徐中健显得很兴奋,“有了联系帮扶工作组的帮扶指导,兴村民富的前景将会更加美好。”这是东坡区直机关广大党员干部坚持联系帮扶不松劲,纵深推进和巩固提升脱贫攻坚成果见实效的一大实例。

农村全面建成小康社会,脱贫攻坚是关键,巩固提升取得的成效更需下功夫。该区区直机关工委动员区直各机关党员干部,坚持按照市、区统一部署要求,以空前的举措和力度,全身心投入到联系帮扶工作中。从抓好志智同扶入手,通过专题讲座、夜校培训、坝坝会、座谈会、走访调查等多种方式,先后开展宣讲教育与技术培训600余场次,覆盖干部群众25万余人次。同时,积极打造农村优美人居环境,动员1760余名联系干部扎根基层,助力创建“绿色基地”46个,完成绿化植树24581株,面积共334.3亩,并投入资金140余万元,以全面实

施“乡村振兴”战略为统领,推进整村帮扶“五个一”工程。

截至目前,全区联系干部共入户走访贫困户2800人次,收集民情民意2000余条,化解各类矛盾纠纷900余起,办成好事实事1900余件,协调落实项目581个,解决资金3300余万元。在促进市区贫困村提前“摘帽”的基础上,所联系的贫困户也全部脱贫,其中许多贫困户开始走上致富路。

“近3年我家品改‘春见’80株,新栽植果苗120株,去年卖果收入2.8万元,自主创业年收入4万元,不仅收入成倍增长,还托易地扶贫搬迁项目政策的福,住上近100平方米的新房。这一切要不是区直机关工委干部的贴心帮扶,按照我家原来贫穷现状连想都不敢想。”尚义镇太宝村一组脱贫户史之福满怀感激地说,“今年我还要把家庭经济规模做得更大,向过好幸福美好的生活全力奔跑。”

(陶广汉 徐仕伦 岳杰 本报记者 苏文保)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

图片新闻



节后加工忙

2月12日,内江市东兴区柳桥镇杨柳村农民趁着天晴在晾晒手工红薯粉条。

春节长假刚过,杨柳村便迎来忙碌时节。当地村民纷纷利用晴好天气加工、晾晒手工红薯粉条,银白色的粉条晒满了田野山坡,成为一道助农增收的靓丽风景线。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

第一书记

让贫困户过上开心年

——记纳溪区古楼村第一书记杨均

“老罗,你们这个年过得怎么样?在新房里住得还舒心吗?”2月10日一大早,泸州市纳溪区龙车镇古楼村第一书记、驻村工作队队长杨均到才搬进新家的精准识别贫困户罗吉清家中走访慰问,当看到一家四口在新家里高高兴兴吃着汤圆时,杨均脸上露出了开心的笑容。

今年73岁的罗吉清年老体弱,66岁的妻子张永珍左脚残疾、行走不便。儿媳三年前丢下孙子离家出走后,一家人的生活来源全靠轻度智障的儿子打工维持,日子过得很不轻松。居住了30多年的土墙老屋因年久失修,更是千疮百孔,存在着

极大的安全隐患。

2017年7月,纳溪区农业局干部杨均接任古楼村第一书记和驻村工作队队长。经过走访,罗吉清一家的居住情况引起了他的高度重视。据了解,张永珍虽然符合危房改造四类之一的残疾人员,但却从没进行过评残等级鉴定。面对这一情况,为了减轻罗吉清一家危房改造负担,2017年10月,杨均亲自将张永珍送到纳溪区人民医院进行了残疾鉴定,最后被认定为肢残二级。同时,经公开评定,罗吉清一家被认定为精准贫困对象,符合危房改造对象。

张永珍拿到肢残二级认证后,

2018年2月,杨均就向龙车镇政府申请了危房改造申请,并获得了批准。同时,鉴于张永珍身体残疾和患病,杨均又向龙车镇社事办申报了低保补贴,让张永珍每月有了100元的低保金收入。

2018年10月,在杨均的帮助下,罗吉清一家得到了政府补贴的5.4万元危房补助金,在此基础上,他又自筹了4万多元,正式开始修建新房,并终于赶在农历春节到来前夕搬进了面积达110平方米的新家。

罗吉清一家的新房是砖混结构的小青瓦房,水、电和电视网络一应俱全。杨均的到来受到全家的

热烈欢迎,屋内一下子就热闹了起来。罗吉清高兴地说:“党的政策好,若没有杨书记的奔走和政府的帮助,我哪能有钱修新房,今年更不可能在新房里过上这个热闹年了。”

“现在,我妻子张永珍每月有100元低保金、60元残疾人补贴金,我俩还有老龄补贴,一个月下来就有300多元。加上儿子外出务工和养殖家禽家畜及2亩地的水果收入,今年日子更好过了。”罗吉清拉着杨均的手,高兴地算起了今年的增收账,脸上的喜悦溢于言表。

(李镇康 本报通讯员 周超文)

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920